

憂蔓延不發達國家 反對向中國施貿易旅遊限制

世衛列國際公共衛生緊急事件

抗擊 新型肺炎

世界衛生組織(WHO)前日召開特別會議，會後宣佈把新冠病毒感染的肺炎疫情，列為國際公共衛生緊急事件(PHEIC)。世衛總幹事譚德塞會後強調，新措施並非向中國投不信任票，世衛亦反對向中國實施貿易或旅遊限制。



譚德塞強調，並非向中國投不信任票。路透社

世衛在2007年開始，根據《國際衛生條例》評估各類疫情，並決定是否把特定疫情列為公共衛生緊急事件，這次是第6次宣佈全球公共衛生緊急狀態。

世衛宣佈緊急狀態後，總幹事可發佈臨時建議，例如促請各國減少與受影響國家的跨境往來、加強出入境貨物及人物檢疫、審查進出人員疫苗接種記錄、隔離及觀察懷疑感染人士等，國際社會也會投入更多資金，阻止疫情傳播。臨時建議有效期為3個月，可根據程序隨時撤銷，但亦可視情況延續，最多持續至下一屆世界衛生大會。

世衛形容新冠病毒疫情非比尋常，譚德塞表示，新冠病毒疫情已在中國以外的地方散播，非

常關注疫情在衛生制度較弱國家的狀況，但現階段無意向中國發出旅遊或貿易警告，以免干擾國際貿易。

世衛新冠病毒突發事件委員會在對中國以外國家發出的建議中強調，雖然在某些特定情況下限制人員流動暫時有用，但有證據表明，在公共衛生緊急情況下限制人員和貨物的流動可能是無效的，而且可能阻斷所需的援助和技術支持，擾亂商業活動，對相關國家的經濟產生負面影響。

促各國通報交通措施

該建議明言，按照《國際衛生條例》的要求，當前各國必須向世衛組織通報所採取的任何旅行措施，且不應採取助長污名、羞辱或歧視的行為；如實施嚴重干擾國際交通的額外衛生措施，當事國有義務向世衛組織提交公共衛生理由和正當依據理由，世衛組織將進行審查，並可能要求當事國重新考慮其措施。

相信中國可有效控疫情

譚德塞強調，世衛決定並非向中國投不信任票，相反，世衛繼續對中國控制疫情的

能力充滿信心。譚德塞說，世衛讚揚中國秉持公開透明原則，及時發佈疫情資訊並公佈病毒基因序列，不單保障中國人生命健康，也有助全球防控疫情。譚德塞表示，世衛相信中方可有效控制疫情，並透露他早前與中國國家主席習近平會面，對方親自部署和指揮防疫工作，中國亦盡力協助其他國家。

英國利茲大學病毒學教授哈里斯警告，新冠病毒人傳人的風險較以往推算為高，加上部分患者在出現病徵前，已有可能傳播病毒，將使防疫工作更為困難。

綜合報道

緊急狀態利與弊

好處

- 動員各國調配資源抗疫
- 2018年伊波拉疫情期間，世銀等機構曾提供數億美元援助
- 協助開發疫苗，評估疫情嚴重程度

潛在影響

- 引起恐慌，打擊受影響地區人民生活和經濟
- 交通受阻，影響救災和疫情應對

綜合報道

世衛建議措施

- 不要限制貿易和人員流動
- 為衛生系統薄弱的國家提供支持
- 加快研發疫苗
- 遏制謠言和錯誤訊息傳播
- 制定應對預案
- 共享數據
- 所有國家本着「團結合作」的精神共同努力

綜合報道



印度醫院讓訪客佩戴口罩。美聯社

國際公共衛生緊急事件往例

宣佈時間	涉及地區	疾病	宣佈狀態與世衛獲悉首宗病例的相距時間
2009年	全球	甲型H1N1流感(俗稱豬流感)	38天
2014年	全球	小兒麻痺症	約1年
2014年	西非	伊波拉病毒	138天
2016年	巴西	寨卡病毒	65天
2019年	剛果	伊波拉病毒	約1年

綜合報道

陳馮富珍：世衛決定科學謹慎

世衛宣佈將新冠病毒感染的肺炎疫情列為國際公共衛生緊急事件，世衛前總幹事陳馮富珍昨日說，這是一個科學的判斷，是很謹慎、很合理的決定，目的是為了更好地控制疫情，不讓疫情在全球散播。她強調，啟動這個機制就是要其他國家和地區做好防控工作，這不是針對某一個國家，也不是針對中國，更不是對中國處理疫情方面的不信任。「對中國的表

現，全球都『點讚』。」陳馮富珍又認為，香港特區政府在防控傳染病方面有很好的基礎，也積累了很多經驗，特區政府能夠判斷在什麼時候採取什麼措施，他們都做得很合理。全球都關心此次疫情將維持多久。陳馮富珍坦言，這是新病毒，很難估算疫情何時減退，目前還有很多不清楚的地方，要等專家繼續加緊研究，希望能盡快找到答案。

新華社

外交部：願與各國維護衛生安全

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）日前，世界衛生組織總幹事發佈新冠病毒感染的肺炎疫情構成「國際關注的突發公共衛生事件」。對此，外交部發言人華春瑩昨日表示，新冠病毒感染的肺炎疫情發生以來，中國政府一直本着對人民健康高度負責的態度，採取了最全面、最嚴格的防控舉



南蘇丹政府在機場設置關卡，讓旅客填寫申報表。法新社

措，很多舉措遠超出《國際衛生條例》要求，我們完全有信心和能力，打贏這場疫情防控阻擊戰。華春瑩同時指出，中方本着公開透明和負責任態度向有關各方及時通報疫情信息，分享病毒基因序列。世界衛生組織及許多國家對此予以充分肯定和高度評價，願與各國共同維護全球衛生安全。

綜合報道

美發最高旅遊警示 首現本地感染

美國國務院在世衛宣佈國際公共衛生緊急狀態後，隨即向中國發出最高級別旅遊警示，呼籲民眾暫停所有到訪中國行程。美國伊利諾伊州亦出現首宗本地感染個案，不過當局強調，當地公共衛生風險仍然不高。

美國國務院前日向中國發出最高的第4級「不要前往」旅遊警示，呼籲美國公民暫停訪華，同時建議身在中國的美國公民離開，駐北京、成都、廣州等地的非緊急美國外交人員及家屬亦會撤離。國務院亦提醒美國公民，民航企業已減少或暫停往返中國的航線，旅客應有旅館隨時受管制的準備。

美國疾控中心前日亦公佈，芝加哥出現首宗美國境內感染新冠病毒個案，患者是一名60歲男性，不

曾到訪中國，他的妻子則在1月13日從武漢返抵美國，上週出現病徵並入院，隨後確診染病。確診男性主要以私家車出入，近期不曾乘搭鐵路，亦沒到過人群聚集的場所，他目前情況穩定。

伊利諾伊州公共衛生部門主任葉日克指出，今次人傳人案例是在有緊密接觸的夫婦之間傳播，故整體疫情風險不高，公眾外出時亦無須佩戴口罩。

美國總統特朗普則稱，美國正與中國緊密合作，對抗新型病毒疫情，並形容美國出現的少數病例是小事，患者正在康復。

路透社/美聯社/法新社

日收緊出入境

籲非必要勿訪內地港澳

日本首相安倍晉三昨日因應新冠病毒疫情，召開對策總部會議，會後宣佈今日起，把新型病毒列為指定傳染病，同日起禁止新型病毒感染者入境日本，並會拒絕所有14天內曾到中國湖北省的外國人入境。

這次是日本歷來第5次把疾病列為指定傳染病，與沙土和中東呼吸綜合症等嚴重疾病看齊。新冠病毒被列入指定傳染病後，日本將大幅收緊出入境管理，並強制患者住院和限制上班，日本政府亦可運用公帑，使非本地患者留院接受治療。

日本政府同時宣佈，把湖北省以外的中國內地、香港和澳門的傳染病警告級別提升至第二級，呼籲國民如非必要，不應前往當地，當地最大旅行社JTB隨即表示，由即日起至2月29日，停止所有前往中國內地、香港和澳門的旅行團。安倍表示，會考慮動用資金支援旅遊業。

此外，日本千葉縣一名女性巴士司機昨日證實感染新冠病毒，連同兩名從武漢回國的男性，使當地總病例增至17人。染病的巴士司機不曾前往中國，亦沒接觸來自武漢的人，估計是從早前證實染病的奈良縣巴士司機傳染病毒，是首名與武漢沒有直接關係的感染個案。

綜合報道



美國向中國發出最高級別旅遊警示。法新社

日本收緊出入境管理。美聯社